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OSANN – MONZEL 
DAS WEINDORF MIT WEITBLICK 
 
 

Wein Natur Erlebnis 
 

06. Dezember 2023 
 
 
 

Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses 
Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung 

ÖFFENTLICH 
 
 
Datum:   Freitag, 01. Dezember 2023, 18.30 – 19.45 Uhr 
Ort:   MZB Oestelbachhalle 
 
Anwesend:  Franz Fischer, Vorsitzender des Ausschusses 

Armin Kohnz 
        
   Als Ausschussmitglieder: 
   Irmhild Ratiu 
   Jürgen Heinisch 

Franz Schimper 
   Frank Gabriel 
   Friedhelm Bähr 
 
Entschuldigt: Heinz Bollig 
 
 
Als Gäste/Zuhörer:  
 
Protokoll:   Franz Fischer 
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Tagesordnung 
Öffentlicher Teil 

 
1. 2 Anträge auf Förderung aus dem „Programm zur Förderung privater Baumaßnahmen und zur 

Stärkung der Dorfentwicklung“ – Vorstellung 
 

2. 2 Anträge auf Förderung aus dem Programm „Touristische Einrichtungen in Privathaushalten“ 
-Vorstellung - 

 
3. Sachstand zum barrierefreien Zugang Friedhof Monzel, Dach- u. Dachfenster MZB 
 
4. Mitteilungen 

 
5. Verschiedenes 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 

6. 2 Förderanträge aus dem „Programm zur Förderung privater Baumaßnahmen und zur Stärkung 
der Dorfentwicklung“ – Beratung und Beschlussfassung 
 

7. 2 Förderanträge aus dem Programm „Touristische Einrichtungen in Privathaushalten“ – 
Beratung und Beschlussfassung 

 
8. Grundstücksangelegenheit – Beratung und Beschlussempfehlung an den Gemeinderat 
 
9. Mitteilungen 

 
10. Verschiedenes 

 
Gesprächsverlauf: 
 
1 2 Anträge zum Förderprogramm Dorfentwicklung 
 
Der Vorsitzend hat die zum Förderprogramm vorliegenden Anträge vorgestellt und die Fragen der 
Ausschussmitglieder beantwortet. 
 
Gemäß Richtlinie zum „Programm zur Förderung privater Baumaßnahmen und zur Stärkung der 

Dorfentwicklung“ ist der Ausschuss mit der Entscheidungskompetenz zur Genehmigung von Förder-

geldern ausgestattet. 

Beratung und Beschlussfassung erfolgten im Anschluss an die öffentliche Sitzung in nichtöffentlicher 

Sitzung. 
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2 2 Anträge auf Förderung aus dem Programm „Touristische Einrichtungen in 
Privathaushalten“ 

 
Ein Antragsteller hatte Gelegenheit, den zum Förderprogramm vorliegenden Antrag zu erläutern und 
hat die Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet. Für den anderen Antragsteller verlas der 
Vorsitzende einen vorbereiteten Text mit Erläuterungen. 
 
Gemäß Richtlinie zum „Programm zur Förderung touristischer Einrichtungen in Privathaushalten“ ist 

der Ausschuss mit der Entscheidungskompetenz zur Genehmigung von Fördergeldern ausgestattet. 

Beratung und Beschlussfassung erfolgten im Anschluss an die öffentliche Sitzung in nichtöffentlicher 

Sitzung. 

3 Sachstand zu 
 
3.1 Barrierefreier Zugang Friedhof Monzel 
 
In der Gemeinderatssitzung vom 06.09.2023 wurden die Planungsleistungen an das Architektenbüro 
Michael Stoffel vergeben. Anfang Januar 2024 wird die weitergehende Planung besprochen. 
 
3.2 Dach u. Dachflächenfenster Mehrzweckbereich 
 
Die neuen Dachflächenfenster sind eingebaut worden. Es fehlt noch ein Steuerungsmodul, um die 
Fenster mittels Fernbedienung öffnen und schließen zu können. 
 
4 Mitteilungen 
./. 
 
5 Verschiedenes 
./. 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 2 Anträge zum Förderprogramm Dorfentwicklung 
 
Beratung und Beschlussfassung zu TOP 1. Die Beratung und Beschlussfassung erfolgte auf Basis der am 

05. Mai 2019 in Kraft getretenen novellierten Richtlinie. 

8 2 Anträge zum Förderprogramm „Touristische Einrichtungen in Privathaushalten“ 
 
Beratung und Beschlussfassung zu TOP 2. Die Beratung und Beschlussfassung erfolgte auf Basis der am 

01. Januar 2023 in Kraft getretenen Richtlinie. 

8 Grundstücksangelegenheit – Beratung und Beschlussempfehlung an den Gemeinderat 
 
Der Ausschuss Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung hat über die Grundstücksangelegenheit beraten 
und eine Beschlussempfehlung an den Gemeinderat ausgesprochen. 
 
9  Mitteilungen 
./. 
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10 Verschiedenes 
./. 
 
Ende der Sitzung: 19.45 Uhr 
 
Aufgestellt: Osann-Monzel, den 06.12.2023 
gez. Franz Fischer 
Vorsitzender des Ausschusses 
Beigeordneter Geschäftsbereich Flächenmanagement 
 
D.: 
Gemeinderat 
Ausschuss Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung 
VG Wittlich-Land, Marius Warscheid 


